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Objetivo general

Analizar la percepción que tienen los chilenos 
sobre el proceso migratorio y los inmigrantes en 

Chile
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Diseño metodológico 

Tipo de estudio

Cuantitativo de corte transversal y alcance 
descriptivo

Recolección de datos

Encuesta con entrevista cara a cara

Diseño muestral

Muestreo no probabilístico por conveniencia y 
cuotas según sexo y nivel de ingresos del hogar en 
base a Casen 2017

Universo considerado

Personas de nacionalidad chilena mayores de 18 años

Tamaño muestral

454 observaciones

Fecha y lugar de aplicación

Agosto de 2018 en las comunas de Estación Central, 
Santiago Centro, Maipú, Providencia y Las Condes
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Objetivos específicos

• Evaluar la percepción de los chilenos sobre los derechos de los inmigrantes en 
Chile

• Evaluar la percepción de los chilenos sobre el acceso a la educación de los 
inmigrantes en Chile

• Evaluar la percepción de los chilenos sobre el acceso a la salud de los 
inmigrantes en Chile

• Evaluar la percepción de los chilenos sobre la participación de los inmigrantes 
en el mercado laboral
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Modelo utilizado

Este estudio analiza la percepción de los chilenos sobre el
proceso migratorio y los inmigrantes residentes en Chile. Se basa en
el modelo propuesto por Cebolla, Méndez y Pinyol (2013); Rinken
(2015), el que considera cuatro dimensiones:
1. Trabajo
2. Salud
3. Educación
4. Derechos
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Percepción de 
los chilenos

Trabajo

Salud 

Educación

Derechos

Modelo 

Fuente: Elaboración propia, CENEM 2019
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Características de la muestra

47,4%52,6%

33,9%18-29

35,7%30-45

30,4%>45

2,2%Básica

17,3%Media

25,5%Técnica

55,0%Superior

32,5%<$500.000

26,7%
$500.000-
$1.000.000

31,8%
$1.000.001-
$1.700.000

8,9%>$1.700.000

69,1%Trabajo

17,8%Estudio

3,8%
Busco 

empleo

9,2%Sin actividad

SEXO EDAD NIVEL DE ESTUDIOS

NIVEL DE INGRESOS FAMILIAR ACTIVIDAD PRINCIPAL
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Resultados
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72,4%

19,2%

8,5%

Percepción general sobre el proceso migratorio

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

Positiva

Ni positiva ni negativa

Negativa
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Cuándo escucha la palabra inmigración, 
¿Qué es lo primero que se le viene a la mente?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

5,9%

9,9%

11,6%

12,3%

14,9%

45,3%

Otros

Movimiento de personas

Discriminación

Búsqueda de oportunidades

Diversidad cultural

Extranjeros
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45,5%

35,1%

19,4%

Percepción general sobre los inmigrantes

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

Positiva

Ni positiva ni negativa

Negativa
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Cuándo escucha la palabra inmigrante, 
¿Qué es lo primero que se le viene a la mente?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

7,8%

11,6%

14,0%

18,1%

20,1%

28,5%

Discriminación

Delincuencia

Pobreza y sobrepoblación

Cultura, diversidad

Extranjeros

Búsqueda de oportunidades
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Respecto a los inmigrantes que llegan a Chile, 
¿Con cuál de las siguientes frases está de 
acuerdo?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

Aunque aprendan nuestra cultura y costumbres, es bueno 
que también mantengan su cultura y costumbres

68,5%

Deberían mantener aquellos aspectos de su cultura que no 
incomoden al resto de los chilenos

26,8%

Deberían olvidar su cultura y costumbres y adaptarse a la 
chilena

3,8%

Los inmigrantes sólo deben relacionarse entre ellos mismos 0,9%

% de acuerdo
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¿Cuál es el principal aspecto positivo que 
destacaría de la inmigración en Chile?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

5,5%

8,7%

20,8%

65,0%

Nada

Otro

Aspecto laboral

Aspecto cultural
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¿Cuál es el principal aspecto negativo que 
destacaría de la inmigración en Chile?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

4,0%

4,2%

6,2%

8,2%

11,1%

14,7%

16,2%

35,3%

Otro

Nada

Pobreza

Discriminación

Pérdida cultural

Competencia laboral

Sobrepoblación

Delincuencia
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¿Qué influye más en el trato que se da a los 
inmigrantes en Chile?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

5,5%

31,0%

31,5%

34,5%

37,2%

59,1%

64,2%

Religión

Posición económica

Cultura

Actitud, comportamiento

Nivel educativo

Color de piel

Nacionalidad

Nota: Pregunta de respuesta múltiple por lo que la suma de sus porcentajes es mayor a cien
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¿Cómo diría usted que los chilenos, en 
general, tratan a los inmigrantes?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

7,1%

9,4%

10,0%

16,9%

21,0%

35,6%

Con simpatía

Con desprecio

Con amabilidad

Con indiferencia

Con rechazo

Con desconfianza
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48,7%
51,3%

Poca atención

Mucha atención

¿Cuánta atención cree que los medios de 
comunicación (televisión, radio, prensa) 
prestan al tema migratorio?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019
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30,8%

69,2%

Positiva

Negativa

¿Considera que la imagen que transmiten los 
medios de comunicación sobre los 
inmigrantes es…?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019
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¿Qué requisitos deberían cumplir los 
inmigrantes que llegan a Chile?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

26,9%

7,2%

7,3%

10,1%

13,9%

27,2%

29,4%

31,9%

34,4%

Ninguno

Que sean de piel blanca

Que tengan buen nivel socioeconómico

Que vengan de un país desarrollado

Que tengan familiares en Chile

Que adopten modos de vida del país

Que hablen español

Que tengan buen nivel educacional

Que tengan buena cualificación laboral
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Fuente: CENEM-UTALCA 2019

22,2%

9,0%

9,2%

6,7%

15,9%

9,7%

77,8%

91,0%

90,8%

93,3%

84,1%

90,3%

Derecho a crear asociaciones

Derecho a la educación

Derecho a la libertad de trabajo

Derecho a la protección de salud

Derecho a la seguridad social

Igualdad ante la ley

Sí No

¿Cuáles de los siguientes derechos considera 
que deben ser reconocidos para los 
inmigrantes que se encuentran en Chile?
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Fuente: CENEM-UTALCA 2019

Indique si está de acuerdo o no con las 
siguientes afirmaciones:

6,1%

64,3%

72,5%

93,9%

35,7%

27,5%

Los inmigrantes deberían tener acceso
al sistema público de salud

La presencia de inmigrantes hace que
disminuya la calidad de atención en

salud

Los chilenos deberían tener preferencia
para acceder a la atención de salud

Sí No
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Indique si está de acuerdo o no con las 
siguientes afirmaciones:

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

14,6%

83,2%

67,8%

85,4%

16,8%

32,2%

La presencia de hijos de inmigrantes en
las escuelas es enriquecedora para el

conjunto de los alumnos

La calidad de la educación empeora en
los colegios donde hay muchos hijos de

inmigrantes

Los chilenos deberían tener preferencia
a la hora de elegir el colegio de sus

hijos

Sí No
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Indique si está de acuerdo o no con las 
siguientes afirmaciones:

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

68,8%

32,1%

28,0%

31,2%

67,9%

72,0%

Los inmigrantes quitan puestos de
trabajo a los chilenos

Al aceptar sueldos más bajos, los
inmigrantes hacen que bajen los salarios

Los inmigrantes hacen una importante
contribución al desarrollo económico de

Chile

Sí No
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Indique si está de acuerdo o no con las 
siguientes afirmaciones:

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

10,8%

15,1%

86,6%

89,2%

84,9%

13,4%

Los inmigrantes desempeñan trabajos
que los chilenos no quieren hacer

Los inmigrantes tienen los mismos
derechos y oportunidades para acceder

a empleos

Los inmigrantes tienen empleos
calificados y bien remunerados

Sí No
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61,1%

38,9%
Sí No

¿Usted cree que los inmigrantes deberían 
tener derecho a voto?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019
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45,6%

28,9%

25,5%

En su opinión, los inmigrantes reciben del 
Estado:

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

Menos de lo que aportan

Tanto como aportan

Más de lo que aportan
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71,0%

29,0%

Sí No

En su vida cotidiana, ¿Mantiene algún 
contacto o relación con personas 
inmigrantes?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019
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¿En qué lugares o instancias mantiene algún 
contacto o relación con inmigrantes?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

2,7%

2,9%

3,7%

11,0%

18,0%

21,3%

54,1%

Servicio doméstico

Club deportivo, cultural, recreacional

En la iglesia

A nivel familiar/amistad

Servicios en general

En el vecindario

Trabajo y/o estudio

Nota: Pregunta de respuesta múltiple por lo que la suma de sus porcentajes es mayor a cien
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¿De qué país o nacionalidad no le gustaría 
que llegaran inmigrantes?

Fuente: CENEM-UTALCA 2019

0,5%

1,7%

2,3%

2,8%

6,0%

40,4%

46,3%

África

Ninguno

Europa

América del Norte

Asia

Indiferente

Latinoamérica y países caribeños
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Centro Nacional de Estudios 
Migratorios

Febrero 2019

www.cenem.utalca.cl
cenem@utalca.cl
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